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Már megint.
Megint meggyül a bajunk a közös 

hadügyi kormánynyal.
Szaporítják a katonaságot és uj 

fegyvereket adnak nekik. Ez a legújabb 
hir, a mely már jó előre lábra kél, hogy 
hangulatot csináljon.

Ilyenforma hir — igy az év vége 
felé — mindegyre kiszárny.d a bécsi 
ballplatzi palotából, a hol t. 1. a közös 
hadügyi kormány székel és emez nyo­
mában aztán mindig az a másik bizo­
nyosság is előkerül, hogy a hadsereg 
szükségleteire egy csomó újabb millió 
forintot kell az állam népeinek kiizzad-
niok. ... ,

És ha kérdjük, hogy miért, hat
erre a kérdésre a válasz most is csak 
az, a mi eddig, hogy t. i. kell.

Hogy aztán m ért kell, erre a vá­
laszt mindenkinek magának kell meg­
adnia, mert a hadügyi kormány egy­
szerűen azzal argumentál, hogy ő ilyen 
titkokat nem árulhat el.

És nekünk be kell rendszerint ér­
nünk azzal, hogy ennek igy kell lenni, 
és mi egyszerűen fizessünk, s ne firtas­
suk tovább a dolgot.

Hát mi köszönjük alássan ezt a 
dolgot, de mégis csak firtassuk egy kissé, 
mert ehhez jogunk van.

Azt mondja a kiszivárgott hír, hogy

a gyalogezredek létszámát akarják sza­
porítani. aztán uj szerepfelügyelői állá­
sokat szerveznek és a puskákat akarjak 
könnyebben kezelhetőkké átalakítani.

Hát ez mind nagyon szép dolog s 
a közös hadügyminiszternek, meg a ka­
tonai köröknek tán tetszhetik is ez az 
évről-évre ismétlődő mulatság, de mi 
szegény adófizető polgárok tán még is 
csak nem éppen arra születtünk, hogy 
a mi keserves keresményeink javarészét 
minden áldott esztendőben olyan szük­
ségletekre áldozzuk, a melyeknek kielé­
gítésében éppen csak a hadügyi körök­
nek telik örömük.

Mi adófizető polgárok annyit tán 
megkívánhatunk a pénzünkért, hogy ha 
már adóznunk kell, tegyük ezt olykép, 
hogy nekünk is javunkra váljék az, a 
mire ezt a rengeteg pénzt felhasználják.

Hát nem mondjuk mi azt, hogy a 
hadsereg felesleges és ennek szükség­
letei ne elégiltessenek ki, de azt már 
mégis csak szeretnék tudni, hogy ezt a 
különben is nagy haderőt tulajdonképen 
miért kell minden évben szaporítani és 
azokat a tökéleteseknek hirdetett pus­
kákat, meg ágyukat miért kell folyton 
javítgatni és könnyebben kezelhetőkké 
tenni ?

Fenyegeti valamely komoly vesze­
delem valamely oldalról az álladulmun- 
kat és a népek biztosságát ?

(2U ÓlípCO.
_A Pipacsok czimü kötetből. —

A «Debreczen« eredeti tárczája.
Havas világ örök magánya 
s a végtelen köröskörül ;
Evézredeft forgatagába’ 
így áll az Alpes egyedül.

A színtelen, nagy némaságban 
Örök a hó. örök a jég ;
Madár dala a légbe lágyan 
Nem csendült itt föl soha még.

Meredek oldalán boróka 
Arnyatlan árnyán a gyopár; 
Szinehagyott havasi rózsa;
Az orma oly tar, oly kopár.

S melyet a természet virággal 
És friss füvekkel hint tele :
Az Alpes a sivár magányból 
Fájón tekint a völgybe le.

Róna Béla,

Boglyalakók.
A «Debreczon» eroded tárcz.áj.a
Irta : Tömörkényi István.

A város szelin, mint már szokás, van a 
vasútállomás. Azon túl fekszenek a földek. 
Jóféle fekete szántóföldek, régente akasztófa 
volt a helyükön, Akit ott akasztottak, mindjárt

Mi ez idő szerint ilyen veszede­
lemnek még az árnyékát sem látjuk s 
még azt is tapasztaljuk, hogy alkalom- 
adtán még az idegen fejedelmek és 
szakemberek módfelett dicsérni szokták 
az osztrák-magyar hadsereg szervezetét, 
harczképességet és minden megkívántaid 
dolgokkal való tökéletes felszerelési.

Már most, ha sem fenyegető vesze­
delem nem ólálkodik a portánk körül, 
sem valamely olyan nevezetes fogyaté­
kosság a haderőnek szervezetében és 
felszerelésében vélet énül nem állott be, 
akkor mi az Isten, csodájának kell ezt 
a haderőt mondhatni — roham­
lépésekben fejleszteni és sza­
porítani és a népeket lolyton ilyen 
óriási áldozatok hozatalára kényszerí­
teni ?

A hadügyi kormány egyszerűen a 
muszáj-ra hivatkozik.

Mi meg azt mondjuk, hogy a had­
ügyi kormánynak szóllaljon meg vala­
ha ra a lelkiismerete és ne titkolózzék 
folyton, hanem rukkoljon ki a reális és 
igozolhald szükség.etekkel, hadd értsük 
meg valahára, hogy az a sok millió 
tényleg el nem odázható szükségletekre 
kell-é, vagy csak arra való, hogy a had­
ügyi kormány folyton kísérletezzen és 
egyebet se csináljon, mint hazug vagy 
titkolt czimeken beszedjék a népek mil­
lióit ?

a karó alá el is ásták, ha holttá merevedett. 
Kereszt van a helyén, kőkereszt vörös már­
ványból, Jézus urunk pedig kovácsolt vasból 
kalapálva rajta. Épp úgy nyugszanak itt az 
alant nyugvók közanyák ölében, akár a föl­
szentelt temetőben s a kereszt előtt, az or­
szág utón haladván, kalapját csak épp úgy 
megemeli a hitére valamit adó ember, mint 
akárhol másutt. Jó hely ez nagyon. A föld 
kövér, ennek ugyan a zsírját soha semmiféle 
boszorkány el nem vitte. (Nekik ugyanis ez 
szokásuk.) Igen szép kalászokat terem, ami 
nem csoda, mert mind e kalászok nagynevű 
emberek testéből- Az ő csontjaik összevissza 
vannak már forgatva, mióta mélyi'ő ekéikkel 
ülszámra túrják a földet a szántóvetők.

Az ilyen földön aki úgy jár, hogy nem 
tud a történtekről semmit, nem is lát rajta 
semmit. A (öld : a föld, aztán punktum. 1 e 
dig dehogy. Micsoda más föld ez, mint a 
többi ... Itt régi, lovonjárö emberek árnyai 
suhannak \ égig az őszi avaron, akik mind itt 
múltak el. Erre a tájra vetették utolsó pillan­
tásukat, mikor utolsót rúgtak. Végtől végig 
kövér búza terem itt, mar jórészt el is fe­
ledte a közönség, hogy mi volt valaha.

Mikor a sokaság ezrei állták körül né­
mely napokon és néztek a rettentő bírásko­
dást . . . Most pedig csendes, elhagyatott hely 
végig "fekete Őszi tarló, a sötétben semmi vi­
lágosság, csak a vasúti töltésen, a város felől 
szalad végig néha a pirosszemü vasgép és a 
szén füstjét lecsapja idáig a szól. Az országút 
akáczai alól csendben fordul be a tarlóra egy

kis csapat ember, rendőrök nagy köpönyegek­
ben revolvertáskával az átalveiő szíjon. — 
Nem valami nagyon igyekeznek, mert kelle­
metlen mesterség ez. Uoelyászás a neve. Kó- 
dorognak kint az avaron a sötét éjszakában 
olyan szerencsétlenek után, akiknek se orszá­
guk, se hazájuk, kiket ma bevisznek, egy hét 
múlva megint kint vannak a legnyomorultabb 
életet élik s csodálatos mód elpusztíthatatlan 
egészségesek. Ma elfogják ökoi, holuapjkieresz 
tik, holnapután megint elfogjak s megint kie­
resztik. Ebben telnek napjaik, inig valahol el­
halnak.

Mikor beköszönt az első őszi éjszaka, a 
midőn összeszárad a hidegtől a falevél és 
másnap lehullik, a csavargó világ pedig, mely 
pedig bokrok alatt, sétányok padjain, épület 
házak boltozatában töllőtte az éjszakai, éjjeli 
szálás után lát. Egy része, a tisztességesebb, 
önként jelentkezik a rendőrségnél. Minden 
este bevonulnak a börtönbe aludni és reggel 
távoznak, hogy valahol átvaczogják a napot. 
Ez az a fajtája, melyben van valamicske érzés 
melyben van még valami homályos vágya­
kozás a jobbulás után s a biró előtt meg is 
fogadják, hogy ezentúl jóba foglalva tartják 
magukat, — azonban ezen fogadásukat meg­
dönti áz első hatos, amelyet kereslek, mert 
ez megint megnyitja az utat a pálinkásbutik 
felé. Ez emberek, vagy inkább gyerkőezük 
sóvár szemmel forgolódnak a vasúti állomás 
körül s versenyt futnaak az érkező hajó felé, 
Ivgy kapnak-e vájjon valami hazavinni való 
podgyászt.
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Ha esetleg a nagyhatalmi állás és 
a tekintély megvédése czéljából kell a 
haderőt szaporítani, akkor is tessék lé­
pést tartani és fokozatosan fejleszteni a 
hadsereget, de minduntalan kipréselni a 
milliókat és azt elfecsérelni, ez olyan 
dolog, a melylyel mi egyszerűen czivil- 
népek, nehezen tudunk megbarátkozni.

E mellett azt is tudjuk, hogy ál­
landó békében élünk a többi ha­
talmakkal.

Hát akkor miért kell az az erős 
hadsereg.

Hát parádirozui.
No erre meg nekünk nincs pén­

zünk.
Parádirozásra elég a hadsereg je­

lenlétszámában és a mai fegyverzeté­
vel is- _____

Non possumus
Bánfíy báró visszatért Becsből és meg­

érkezésének visszhangja kél a lélhiva'alos 
sajtóban. A Nemzet és a Pester Lloyd inai 
vezérczikk-ü indirekt megerősítései amaz érte­
sülésünknek, melyet lapunk legutóbbi számá­
ban közöltünk, hogy Thun és Banff y igen 
barálsagialanul váltak el egymástól.

A magyar félhivatalos VII. Kelemen pápa 
büszke mondását vágja az osztrákok sze- 
mébé : non possumus I Mi nem térhetünk le a 
törvény útjáról. Bánffy minden lépesét oly 
törvényes intézkedések szabjak meg, melyeket 
a király és a nemzet egyetertően hoztak meg 
s amelyekkel szemben az osztrák gyűlölködés 
— a sajtóé és a kormányé egyaránt — 
nem bir több jelentőséggel, mint egy mér­
ges házőrző kedéiy világának hangos megnyilat­
kozása.

A üoluchovszki iischb audiencziája, amely 
ma délelőtt törtéül meg, sem alkalmas arra, 
hogy bennünk különös idegességet keltsen. A 
külügyminisztériumban, éppen a legutóbbi idő­
ben megtanulhattak, hogy Magyarország meg 
tudja magát védeni az illetéktelen beavatko­
zások ellen. Szívesen elismerjük, hogy Golu- 
chovszkira nagyon kellemetlen — a raonar-

kia nagyhatalmú állása szempontjából az 
az elválási viszony, a melyben mi most 
Ausztriával vagyunk. De a magyar kormány 
meghatározott, sokszor kijelentett, törvényen 
nyugvó álláspontját ez az érzékenykedés, 
bármily alapos és nagyjelentőségű legyen is, 
nem tángálhatja. Hiszen mi ismételten bebizo­
nyítottuk, hogy a kiegyezés érdekében még 
áldozatokra is hajlandók vagyunk, csak 
éppen a kiegyezés áldozatai nem akarunk 
lenni.

A mi részünkről akadálya nincs a ki­
egyezésnek. Holnap is megköthetjük, el lévén 
készülve erre éppen úgy, mint az ellenkezőre.

Ausztriában azonban akár az egy-k 
akár a másik irányban éppen oly készületle­
nek most, mint a tárgyalások elején. Sőt a 
helyzet még rosszabb is, mint volt, mert alig 
tudunk időpontot e hosszas horcze-hurcza 
alatt, a mikor evidensebb lett volna az 
osztrák parlament és az egész alkotmányos 
gépezet munkaképtelensége, — mint éppen 
most.

Bármi történjék is tehát, felelősség a be­
követ keze ndőkért in ist, mint az osztrák soi- 
disant államférfiakat, nem terhelhet. Ha tehát 
Goluchovszki a jelenlegi állapotok súlyát és 
veszedelmét érzi, igazságos ítélkezéssel e sú­
lyos bonyodalmakért csakis Thun urat illet­
heti váddal.

Nekünk különben egészen mindegy, hogy 
Goluchovszki miként fogja fel a helyzetet. 
Mi a király és az ő magyar miniszterelnöke 
között birodalmi kancze'lart nem ismerünk 
és a magyar felhivatalos lapok sugalmazott 
czikkeinek non possumusa eppen úgy szól 
Goluchovskinak is, mini Thun grófnak.

KÜLFÖLD.
Az angol alsóház ülése.

London, aug. 11. Az alsóház mai ülé­
sén Curzon államtitkár kijelentette, hogy Mac 
Donald brit követ február 18-án táviratilag 
közölte, hogy a pekingi német követ kifogást 
emelt egy szárnyvonal építése ellen Csin-Kiang 
felé, avval a megokolással, hogy Saniüngban 
Németországgal való megegyezés nélkül vasút 
nem építhető. A brit kormány azonnal óvást 
tett Pekingben, valamint a német kormánynál

is Lascelles nagykövet utján. Bülöw államtit­
kár erre a következő memorandumot intézte a 
brit kormányhoz :

»A brit kormánynak az a pekingi ér­
tesülése, mintha Németország pekingi követe 
utján kifogásolta volna azt a kínai tervet, hogy 
Santung tartományban vasutat építsenek Csin- 
Kiang felé, arra alapítván ellenvetését, hogy 
a nevezett tartományban Németország enge­
délye nélkül vasút nem építhető : nem felel 
meg a tényállásnak. Alaptalan tehát az a hir 
hogy a német birodalom pekingi követe ko­
moly következményekkel fenyegetődzött, ha 
követelésének nem tesznek eleget. A német 
kormány nevében kifejezett kívánság mind­
össze az volt, hogy ha kínai kormány idegen 
segélyt óhajt vagy kap, első sorban a német 
ipart és a német kereskedelmet foglalkoz­
tassa. A német kormány, elveihez híven, so­
hasem kívánt kizárólagos privilégiumokat es 
nem tesz kísérletet arra, hogy Santungban 
más nemzeteket a szabad versenyből ki­
zárjon.«

Provand azt kérdi, igaz-e, hogy az ide­
gen konzulok csefüi gyűlésén, a melynek célja 
az ottani telep kiterjesztése volt, a nemet 
konzul tiltakozott a kitérj-sztés ellen, mert 
az a németeket Santungban megillető jogokat 
sérti ?!

Curzon államtitkár azt válaszolja, hogy 
a külügyi hivatalnak nincs tudomása arrol- 
hogy a csefüi német konzul ily igényeket tá 
maszlott volna.

Bulgária és Montenegró test­
vériesülése.

Ferdinánd fejedelem, úgy látszik, azt 
gondolja, hogyha már egyszer becsomagolta 
az utibőröndjét, nem is megy haza addig, míg 
csak utón lehet

Pétervár után Gzetinjébe látogatott el, a 
czár után az ő egyetlen barátjához. Nagyoa 
fontos volna ez a látogatás, ha nem volna 
oly végnélkül komikus. Ferdinand fejedelem és 
Nikita nem akarnak kevesebbet, mint meg­
osztozni a Balkán fölött. A Balkán szövetség 
eszméje már régóta ott van ennek a két fe­
jedelemnek a fejében s a „Glasz Gzrnagorcza«, 
melynek főmunkatársa maga Nikita fejede-

Ha a lovasul kocsiján meglát egy útitás­
kát, a liatalabbja addig szalad utána, mig az 
u-as le nem száll, akié a táska, hogy aztán 
annak cwelesere ajánlkozzon. A kiéhezett 
sovány arczokon, a rongyos ing alatt a szivé­
ben micsoda fájdalmas keserűség van aztán, 
amikor látja, hogy hiába futott az utas közel 
lakik s nincs szüksége szolgára.

Ezek az emberek még megmenthetők 
volnának, a társadalom azonban inkább épít 
ezífra istállókat telivér lovak számára mint 
dologházal lelkes állatoknak. Ezek előtt elér­
hetetlen magasban lebeg, hogy valaha favágók 
legyenek, mért annyi pénzük, amennyibe egy 
kecskeláb1 egy fűrész s egy balta kerül nekik 
soha sem lesz, vagy ha lesz nem marad meg 
náluk egy darabban annyi ideig, hogy a vas­
árushoz érhessenek vele. Más része gedig még 
csak nem is ilyen. Ezek a teljesen elzülöttek, 
akik apró lopásokkal tengetik az életüket. 
Nagy bűnös alig akad köztük s ha késel is 
egy vagy más, mindig a czimboráival való 
tülekedésben. Ez a rész mar nem megy a 
börtönbe aludni, hanem kihúzódik a városon 
kívül, s ahogy jön a tél egyre merészebb' 
olyan mint a farkas, amely éhségében az 
erdőkből a faluba bátorkodik.

A hetivásáros kocsikat, amelyek sötét 
hajnalban érkeznek a tanyákról, meglesi az 
utón. A saraglya útra fut s kikap onnan 
valamit, ami éppen a kezeügyébe esik. Egy 
fazék tejföl, vagy félzsák burgonya, vagy egy 
kosár tojás, vagy nehány füstölt kolbász, a 
mit az ura tudta nélkül hoz be a piaczra a 
tanyai menyecske, hogy valami pántlikát, 
szép szagu olajat s aszzonyi vágyak egyéb 
berzengetőit vegyen az árán. Micsoda öröm

az aztán; hat rőf kolbász! No, az ilyen fogás 
ritka. Az életük nekik is nehéz. Magas kerí­
téseket kell megmászni pár darab ócska, 
vasért, amikért alig ad egy fityinget is a 
zsibárus. Nagy kutyák őriz'e városszéli majo­
rokból nehéz elhozni a kappant. Ilyenkor 
nagyon is verhetődne, mert a béresemben nem 
ijed meg a maga árnyékától s ma is tudja 
úgy d-ibni a vasvil át, mint valamikor az ősök 
a gerelyt.

Mást nem igen bántanak s voltaképp 
becsület van bennük, mert csak annyit visz 
el, amivel az éhét elverheti Ekkora veszedel­
mekkel pedig, ugymondván, utón is állhatna 
de nem teszi.

Tél közepén, legnagyobb ínségük köze­
pette legmerészebb dolguk, mikor a vasúti 
kocsit feltörik. Kilesik az állomáson, hogy 
a terhes kocsit leakasztották — s valami 
oldalvágányra tolták, jó messze a lámpáktól, 
messze az őrtől. Annak éjjel letörik az ólmát, 
kinyitják s czukorral telve találják. Abból, 
mint megtörtént, sietve kihúznak egy süveget, 
vagy kettőt, mennek vele a havas tarlókra el­
bújni valami boglyába, ahol reggelre a lábuk 
nyomán már meg is találjak őket a czukorral 
együtt.

Ők szomorúan nézik, hogy elviszik tőlük 
a ezukrot. Mily boldogan aludtak pedig, abban 
a tudatban lévén, hogy Mári nenő, vagy Terka 
nenő ad érettük holnap egy félkenyeret.

*

Az őrjárat lassan bandukol s útja czél- 
talannnk látszik. Mit keres azon a sik földön 
ebben a sötétben ? Hisz akit ő meglát, az őt 
is meglátja s ha hatot lép, már hírük van a 
láthatáron.

— Hopp ! Mondja egy rendőr s eltűnik a 
földben. Lámpát ide, hé !

A kőpenyeg alul előveszik a lámpát s 
odav’iágitnak vele, ahova a rendőr esett. Luk 
az a földben, veremnek kicsi, sirgödörnek 
nagy. Galy volt a teteje, behintve száraz pa­
rajjal és földdel. Két alak rebben föl benne 
az almából s hunyorogva tekint a lámpafeny 
elől a sötétbe. Az egyik Baráczius Jóska, régi 
ismerős. Egy ember, ki ha birkózónak állna 
a ezirkuszba: szép pénzt kereshetne. Meg is 
kérdik tőle:

— Gyüssz-e Jóska ?
Jóska azt mondja :
— Mehetök.
Mivelhogy ha nem akarna menni, va'ó- 

szinülvg nem menne. Átlag hal ember kell 
neki, ha megköti magát. Most nincs ilyen ked­
veben. Alatta fekvő párna gyanánt valami ruha 
fele volt, azt a társára veti gyöngéden és nó- 
ga ja :

— Gyere hé . . . gyerünk.
Fürj Miska, a társa, vékony kicsi gye­

reklegény. Senkije sincsen a világon és Jóska 
szánalomból magához fogadta. — Szintén is­
merős. Csodálatosan csinos, üde hangja vöd 
neki hét nyolca év előtt. Afajla virágárus 
kölyök volt akkor és csavargóvá tette az éjjeli 
élet.

Mint gyerek kóborgott a városban es 
nótával kereste kenyerét. Egyidóben a boldo­
gult Mócs Zsigmond embert akart belőle fa­
ragni s a szerkesztőségben belső futárnak ne­
vezte ki. A fiú harmadnap ledobta a ruha', 
amit ráadtak s elment csavarogni. Katonako­
romban az ezredhez kapott be, mint afféle 
Regimentskind, mert szörnyen szerették a ba-
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lem, — tegnapelölt egy vezérczikkében ezt 
meg is irta :

»A legelőkelőbb szerb hazafiak vezérlő 
csillák8 — Írja az említett czikk — minőig a 
Balkán népek szövetsége volt, a melynek 
védpajzsún ez isteni szavak fénylettek : In 
hoc signo vinces 1 . . . Nikita fejedelem min­
dig hü maradt ez eszméhezl Oroszország ol­
talma alatt kell nekünk azonos érdekeinket 
megvédenünk. így a mi apró, benső kérdé 
seinket könnyen meg fogjuk oldani testvéri 
egyetértésben és a nemzetiségi elv követel­
ményei szerint. A szerbek és bolgárok ro­
konok és ha ma határaink iránt forog fenn 
valami kérdés, azt csak testvéri egyetér­
téssel lehet mindkettőnk szerencséjére meg­
oldani.

Tulajdonképen egy uj Monroe tant akar 
a Balkánon megvalósítani ez a Balkán szö­
vetség s azért feltűnő a montenegrói hivatalos 
lapnak ez a czikke. Mikor egy évvel ezelőtt 
a szerb-bolgár s montenegrói hármas szö­
vetség létrehozásán fáradozott Nikita, akkor 
ép azt hangsúlyozz, hogy az orosz és az 
oszirák-magyar birodalomnak jóindulatát ké­
rik ugyan, de a Balkán szövetséget ép azért 
akarják megcsinálni, hogy a három délszláv 
Balkán állam önállóan fejlődhessék, minden 
idegen befolyás kizárásával.

Feltűnő tehát, hogy must Nikita nyíltan 
Oroszország aegise alatt akarja a Balkán szö­
vetséget megcsinálni. Az egész akcziónak ez 
komikus jelleget ad, mert akkor sem hinnők, 
hogy ez a szövetség létrejöhet, ha a kis duó­
dé ez allamocskák az északi szláv koloszszal 
szemben a délszláv érdekeket akarnak vé­
delmezni, de hogy mi czélja volna a szövet­
ségnek orosz fenhatóság alatt, azt lehetetlen 
belátni.

Nikitáról még el lehet hinni, hogy czári 
barátja számára pionirmunkát hajlandó vé­
gezni a Balkánon, de Szerbia soha ilyen ka­
landba bele nem menne s Szerbia nélkül egy 
Balkán szövetség olyan programmal, aminőt 
Nikita fejedelem állít föl, képtelenség, mert 
azt talán Ferdinand maga sem hiszi, hogy Bul­
gária ma is még politikai faktor, mint volt az 
ő trónralépte előtt ?

Czettinje, aug. 9.
A Ferdinánd fejedelem tiszteletére adott 

tegnapi diszebeden Nikiin fejedelem szives 
szavakkal üdvözölte vendégét, mint testvérét

és egy oly nép képviselőjét, a melyet közös 
érdekek fűznek össze a montenegrói néppé'. 

Ferdinánd fejedelem válaszában igy szólt: 
Csak a benső barátság tehette üdvössé 

a közös munkáját a két népnek, a melyet 
történeti hagyományok, nemzeti kötelékek 
és a vallás közössége fűznek össze

Tegnap délelőtt jelen volt Ferdinand fe­
jedelem a montenegrói csapatok felett tartott 
díszszemlén, mire tiszti ebéd volt, a melyen 
Miklós fejedelem első sorban az orosz czarra, 
mint a czettinjei kaszárnya alapítójára s Bul­
gária és Monienegro támogatójára, azután 
Ferdinánd fejedelem és a bolgár hadseg jólé­
tere és végül a két hadsereg testvériségére 
emelte poharát.

Ferdinand fejedelem Miklós fejedelemre 
és u mindig diadalmas montenegrói csapatok 
dicsőségére ( !?) emelt poharat.

Sebesült magyai* iflu az amerikai had­
seregben.

— Eredeti tudósításunk. —
Említettük volt, hogy Richtzeit Arthur 

ez a Kolozsvárt is ismert fiatal ember, kaland 
vágytól űzve, még a tavaszszal^ belépett áz 
amerikai hadseregbe.

Richtzeit azóta tényleg az amerikaiak 
hadseregében szdgál és több ütközetben vett 
részt, legutóbb pedig, mint a 17. ezred önkén" 
lese, jelen volt p. julius 1-én Santiago de Guba 
előtt lezajlott ütközetben, melyben meg is se­
besült.

Minderről Ricbtzeitnak abból a levelé­
ből veszünk tudomást, a melyet a szegedi 
államfogházban párbaj vétségért fogva tartott 
öcscse : R i eh t z e i t Mór szigorló orvoshoz 
intézett.

Richtzeit sebesülését egy spanyol ágyu- 
löveg sz lánkja okozta, mely arczán két helyen 
sebesiteite meg ezen élénk temperamentumu s 
egyébként is nem közönséges tehetségű fiatal 
embert, kit forró vére a spanyol-amerikai há­
ború harezterére vitt.

A sebesültet New-Yorkba szállították s a 
múlt hó 25-ről kelt levélben tudósította test­
vérét megsebesüleséről.

Mint a sebesült ifjú irja, az öldöklés a 
Santiago de cubai ütközetben szörnyűséges 
volt. Szerencsésnek mondhatja magát, a ki 
a résztvevők közül súlyosabban meg nem se­
besült.

Richtzeit Arthurt sebesülés következtében 
operáltak s ő most a new-yorki Szt.-Katharine 
kórházban várja felépülését.

Orvosai biztatják, hogy a sebesülésnek 
valami súlyosabb következménye nem lesz s 
még az az aggodalem sem fog teljesülni, hogy 
R. arcza a kapott sebek következtében örökre 
eltorzul.

A sebesüléskor és az operálás során nagy 
kínokat szenvedett Richtzeit, ki azonban most 
már napról-napra jobban érzi magát s azzal 
biztatja öcscsét, hogy rövid idő alatt hosszabb 
tudósítást küld neki a santiagói ütközetről, a 
mely tudvalevőleg döntő volt a spanyol-ameri­
kai báberuban.

Reichtzeiton kívül több magyar ifjú szol­
gál, mint önkéntes az amerikaiak hadseregebe 
s mindannyi megszerezte magának a yankeek 
rokonszenvét.

kák a nótáit. Más-más századnál ebédelt, 
kompántasnájderek ruhát varrtak neki, 
kompániasuszterek pedig nagy igyekezettel 
dratváztak össze az ócska csizmaszárból ^ uj 
czipőt ; ám a mire a czipő elkészült. Fürj 
Miska fölmondta a katonaéletet . . . Most 
lassan rázza bele magát abba a kabát félébe 
amit a a Jóska rádobott. Most sem józan, 
látszik rajta. Valami lebujbán lehetett, ahol 
danoltatták s viszontpénzül italt adtak neki

— Csak a jóelöbb gyütt haza — magya­
rázza Jóska,

— Gyerünk — mondja a biztos 
Miska, meg ne ugorj, mert rád lövetek. Már 
egy hete kerestet a vizsgálóbíró a Ilarmos 
Béla dolgában.;

— Abban a bitangéban ? — kérdezi
Miska.

Az bizonyos, hogy a Harsm a Béla sem 
kutya. Mindössze tizenhat éves, de már jó 
ideje tagja a boglyalakók társadalmának. — 
Ez mar kapitány is volt és rendes bandát 
tartott csupa gyerekekből, a kik a köznek 
loptak. Sokáig nem tudták a városba, hova 
lettek a tolvajgyerekek, csak a kezük nyomát 
érezték. Ugyanis ha a zsir elfogyott, a kapi­
tány haditanácsot tartott.

— Ki tud zsírt hozni ?
— Én — jelentkezett valamelyik.
Kilestek a járatlan külvárosi utczákban 

valamely házat, mikor abból dologra ment a 
lérlinép s piaczra az asszonyok. Átmásztak a 
kerítésen s betörtek a konyhába s hamarosan 
jelentkeztek a kapitánynál :

— Itt a zsir.
így éltek jó ideig, mígnem a kapitány 

egyszer szigorúan büntetett egy lá-adót, aki

aztán elárulta a bandát. Szinte igy éjjel fogták 
meg őket. A folyó parton laktak. Á magas, 
agyagos partba barlangot vágtak. Zsinórra 
járó kopott függönyökből volt az ajtaja. Benn 
rendes éléstár és tűzhely. Azon este épp pap 
rikás krumplit vacsorázott a társaság. Nem 
hiányoztak a villák és kanalak sem, vasbot és 
ásö sem. Olvasnivaló is voll; kalendáriumok, 
amit a könyvesboltokból lopkodtak össze.

A banda legidősebb tagja tizenöteves volt 
akkor, a legfiatalabb azonban még nem ütötte 
meg a tiz esztendőt. A rendőrség előtt vallot­
tak s tömérdek dolgot kentek egymásra.

Nehogy valaki azt btgyje, hogy a leve­
gőbe beszélek, elmondhatom, hogy a szegedi 
törvényszék előtt húzódik már jó ideje egy 
bünpör, amely tömeges lopásokról és szintén 
tömeges apró betörésekről szól. Harminczbat 
ilyen tolvajgyerek benne e vádlott. A végtár­
gyalást azonban ez ideig nem .tartották meg, 
mert nem lehetett összeszedni egyszerre mind 
a vádlottat,

Odább, de jóval odább a fekete sö­
tétségben még nagyobb fekete sötétségek lát­
szanak a tarlón. Ezek boglyák. Lehető csönd­
ben lépi körül a csapat. A biztos járni kezd a 
boglyák közt s botját az oldalukhoz ütögeti. 
Ahol a boglya nem szól sommit, csak a szal­
ma zízegése hallatszik, onnan odább megy. 
Olyan forma ez, mint mikor a hordót kopog- 
tarja az ember s a kongásából kitalálja, hogy 
van-e tenne bor. A bot itt ott koppan. Csiz­
matalpon vagy emberlábszáron. Azt aztán 
megrázzák s beszólnak a boglyába a tulaj­
donoshoz :

— Hé 1 Gyere ki.

Táviratok.
A háború.

Madrid, aug. 11. a mint az »Impar­
tial« jelenti, a többsége azoknak a személyi­
ségeknek, a kikkel S a g a s t a tanácskozott, 
azon a véleményen van, hogy a béketárgya­
lások vezetésére uj kabinetre van szükség.

A »L i b e r á I« czimü lap a cortez 
egybehivását és az ostromállapot megszünte­
tését kívánta.

A kormánypárti >(l I o b o< szükséges­
nek tartja a cortez egybehivását a beketár- 
gyalások jóváhagyása végett.

Washington, aug. 11. VV i 1 s o n tá­
bornok tegnap reggel elfoglalta C u a m o t, 
Puercoricon. Az amerikaiak vesz­
tesége 7 sebesü l, a spanyolok vesztesége 12

A nyomorúság elesett alakjai egymás 
után következnek elé. Némelyik nagyon al­
szik s nem ébred föl, azt úgy kell kihúzni. 
Ahó ! ásít és dörgöli a szemeit. Van köztük 
fiatal, továbbá idős is, továbbá egy-két ném- 
ber.

Nem sok szóbeszéd esik, mert tudják, 
hogy mi következik ezután. Pár napi börtönt 
kapnak, aztán aki nem idevaló, hazaküldik, a 
többi meg visszajön a boglyához.

— Pini Pista, hát te mikor kerültél ha­
za ? kérdezi a bizlos egy tömzsi, kurta em­
bertől, akin nincsen ing ; csak egy ócska 
kabát, az is a derekán van összekötve 
zsineegel. A fején bojtjavesztet ócska piros 
sapka.

Úgy látszik, igen büszke arra, hogy ne­
vén ismerik. Kevélyen lép előbbre és bizalom 
mai szól :

— Van már vagy egy hete.
— Aztán hol voltál most oda egy 

évig ?
— Oda be jártam a szerviányok közt 

Tétel alatt, a Belgrád felé — mondja.
— Aztán minek hozott haza az ör­

dög ? — hogy nem Indiái ott veszni egé-

SZen A csavargó elmosolyodik, ránt egyet a 
vállán és azt feleli :

—. Jobb itthon.
Oh áldott anyaföld, közanyja mindern • 

künknek, akinek ölén pihenni fogunk, soha 
szép szavú költő meg nem énekelte igy a ked­
vességedet, mint ez a boglyalakó. Neki jobb 
itt, mint akárhol, itthon, ahol még csak egy 
inge sincs neki.

— Gyerünk, gyerünk.
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halott, köztük Yellescas őrnagy és két kapi­
tány és 35 sebesüli. , ,

London, aug. 11. C u a m o-ból jelen­
tik f hó 9-iki kelettel : Az amerikaiak Cuamo 
bevételénél 180 spanyolt ejtettek foglyul. Az 
amerikai 16-ik (pensylvaniai) ezred megkerülő 
mozdulatot tett és elvágta a spanyol gyalogság 
visszavonulási útját. A tüzérség, a mely reg­
geli 7 órától kezdve háromnegyed órán át 
tüzelt, lerombolta a fedett erődöt. Egy 50 
főből álló spanyol lovasosztálynak sikerült 
megmenekülnie.

Bánffy bukásáról.
Budapest, aug. 11. Saját tudósítónk leg­

frissebb távirata szerint :
A bécsi irányadó körök szerint Ma­

gyarország ellenállását meg kell törni : 
Bánfinak bukni kell ! Majd akad enge­
dékenyebb ember a ki a monarchia 
nagyhatalmi állásáért áldozatot is hoz.

Bánffy ma lschlbe utazott.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jeni) és Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.

Ilatáridőüzlet. 
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

> augusztusra 
Kozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde. 
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 
Magyar »
Államvasuti

aug. 11.

8.28
4.15
484
6.54
5.38

362.90 
396.50
361.90

Egy csodás jelenség.
Egy csehországi városban történt, hogy 

a gazdatiszt cselédjének egy este több kony­
haedény utánaröpült a konyhán, sőt meg az

A csapat lassan indul meg hazafelé. A 
boglyák ős vermek lakói csendeden suttognak 
egymás közön, egy gyerek legelői viszi a 
lámpát. A biztos, akinek a lábait megint elő­
vette a köszvény, leghátul keservesen panasz­
kodik, hogy micsoda nehéz munka az ilyesmi 
s azouföliil mily ostoba. Dologház nincs, ja 
viló intézetet csak egyetlen egyet tart az 
ország.

Az meg oly kevés, hogy az elzüllült 
kölykök szerencsétlen szülei kitüntetés-számba 
veszik, ha egy-egy ily nyomorúságra váltat 
oda befogadnak. Így aztán mi lesz ? Ma be­
viszi a bandát, a rendőr-biró ad nekik két 
napot, három napol, négy napot s a jövő 
heten újból ki lehet már huzgálni a társaságot 
a boglyákból, meg a vermekből, a mi ugyan' 
csak fárasztó.

— Vedig, mondja — még itt sincs mind 
Csak olyan félmunka volt ez is.

— Hiszen mind e őbujt a boglyából, i 
ki benne volt

öblögetéssel foglalatoskodott, a polczról — 
minden ok nélkül — lerepült egy nagy kony­
hakés és közvetlenül a leány orra előtt ment 
a földbe. A cseléd kezdetben nevetett a fur­
csaságon, később azonban a mosogatórongy 
is kitépte magát a kezeiből s a mosogatótál 
is le akart tánczolni az asztalkáról. — Ekkor 
már sírásra fogta a dolgot és bement a szo­
bájába, Ettől lógva az egész éjszaka nem tör­
tént semmi.

Reggel, mikor a konyhába lépett, meg­
ismétlődött az esti jelenet. Először is egy ska­
tulya gyufa és egy bádogfödél röpültek a 
leány fejéhez. Erre már a gazda is komolyan 
vette a dolgot és véletlenül a házánál lévő 
öcscsével megfigyelték a leányt, hogy nyomára 
jöjjenek a boszorkányságoknak. Látták, bogy 
nehezebb tárgyak megmozdultak, sőt le is 
estek, ha a leány közelükbe ment, a könnyebb 
dolgok meg utána is röpülnek. Ha azonban 
leült a leány és mozdulatlanul marad1, akkor 
nem történt semmi sam.

Az egyes esetek közül érdemes megem­
líteni, hogy egy sörőshordó, amelyben busz 
liter sör volt, tánczolni kezdett a cseléd kö­
zeledésekor, hogy a vizes sajtár ledőlt, s a 
viz elöntötte a konyhát; hogy amikor a kony­
ha lépcsőit sikálta, a gyerekek szánkója a 
hátára maszott, később meg a fejsze nyele 
es tt ki a kezéből. Aztán bement a lány az 
istállóba, ott az üres abrakos tarisznyák 
kezdtek tánczolni, majd meg, mikor a pinezé- 
be ment, hogy burgonyái és kalarábét vigyen 
föl, a pajkos főzelékek sehogyéem akartak a 
kosárba bújni, elhengeredtek szétfutoitak 
nkáhb.

Ez már sok volt. A leány sirva pana­
szolta el a dolgot gazd ijának, aki aztán meg 
parancsolta neki, hogy hagyja abba a mun­
kát. menjen a szobájába.

Öt órakor újra dolog után látott a cse­
léd s akkor megint élőiről kezdődlek a bo­
szorkányos históriák. De már ekkor élhivatták 
az orvost. Az orvos eljött és megvizsgelta a 
leányt. Konstatálta, hogy teljesen erős egész­
séges testalkatú es rendesen táplálkozik. Ér­
verése rendes, perczenkint hetvenhat verés s 

leány sem panaszkodott semmi rendet­
lencégről.

Az orvos az egész dolgot nevetségesnek, 
mondta cs igyekezett sikerült tréfának mi­
nősíteni, ami ellen a család tiltakozott. Mivel 
a gazda maga is komolyan vette a dolgot- 
az orvos megígérte, hogy másnap is eljön.

A boglyákból igen, de i"ra kifelé a 
szemétdomb

A következő napon, mikor az orvos meg-

sötétben van meg néhány nagy 
Azokban is laknak.

— Szemeiben ? Lehetetlen az.
— De igen, lelelte közömbösen, mintha 

a vetett paplanos agyról beszélne, — vau köz­
tük, a ki jobb szerei abban lakni. Az mele- 
gebi), mint a boglya.

Füri Mi-ka ahogy a haladó sorok közt 
szaladgált, valami jó viczczet mondhatott, 
mert halk kaczaj támad. Gyámapja, aki büszke 
rá, kedveskedésül baraczkot nyomott a fejére.

jelent, a gazda épen a szomszédházban járt 
a leánynyal, hogy lássa, idegen helyen is ia 
métlődik-e az a boszorkányság ? A leány kö­
rülbelül félóra hosszat sürgölődött a kony­
hán, de nem történt semmi különös sem. A 
pékmester ezután álment velük a házba. A 
leány be akart menni a kamrába s az ajtó 
magátol megnyílt előtte. Alig hogy belépett, 
iszonyú lárma keletkezeti, bent. Az orvos utána 
megy, hát látja, hogy egy nagy bádogfödél, 
amely egy hatalmaskampósszögre volt akaszt­
va, egyszerre csak lerepül. Innét a lakásba 
mentek. Az első szobában nem történt semmi 
különös, bementek hát a másikba, a hol a 
leány a nyitott ajtóval szemben a gyermek- 
kocsihoz támaszkodott. Két perezre rá, miköz­
ben az orvos mindig ezekről a különös dol­
gokról beszélt és a mellekszobába nézett, észre 
vette, hogy valami tárgy labrakapott. Rögtön 
odaugrott. A leány a fejéhez kapott és sirni 
akart. Az a repülő tárgy egy nádfonalu, sú­

lyos gyermekszék volt, amely hatalmas ívben 
röpült be a mellékszobából abba a szobába 
ahol a leány volt, egyenesen feléje és egy 
lábával a fejét is érintette a cselédnek. Az 
orvos fölemelte a széket, aztán vizsgálgaUa, 
de nem tudott rajta semmi különöst felfedez­
ni. Mivel dolgai másfelé szólították, otthagyta 
a csodálatos leányt. Meg volt róla győződve, 
hogy a dolog természetellenes, da nem tudta 
megérteni, nem tudta magának megmagyarázni.

Délutánra magához rendelte a leányt az 
orvos, hogy valahogy mégis rájöjjön a rejtély 
nyitjára. A leány meg is jelent nála a kitű­
zött időben a gazdájával. Az orvos erre újból 
megvizsgálta a leány állapotát s ekkor fölfe­
dezte, hogy a leány testén időnkint ideges 
rángatózás húzódik végig. Faggatásaira elmondá 
a leány, hogy nehány nap óta érzi ezeket a 
ráogatásokat, melyek azonban semmi fájdalmat 
sem okozoaK.

Mikor az orvos szobájában forgolódni 
kezdett, kimozdultak helyükből nehezebb tár­
gyak. Az orvos erre valaki csillapitószert adott 
be neki és ráparancsolt, hogy menjen haza 
az anyjához és néhány napig egyáltalán sem­
mit se tegyen.

Néhány napig otthon maradt a leány. 
— Mikor visszatért gazdájához, semmi külö­
nöset nem lehetett rajta észrevenni, nyugodt 
maradt és elvégezte a dolgait, úgy mint az­
előtt. — Az orvos feljegyezte mind ezeket a 
különös dolgokat és a szemtanukkal aláíratta, 
mert fel akarta olvasni az orvosi egyesület­
ben.

Ez a történet bármily csodás és rejtélyes 
is, éppenséggel nem hihetetlen. A legújabb 
kor tudományos kutatói rájöttek, hogy titkos 
működésű idegeinknek bizonyos időkben villa­
mos erejük is van, amelyek sok mozgás kö­
vetkeztében igen magas fokra fejlődhetnek. A 
különös csak az ebben a dologban, hogy ez a 
villamos erő fejlődő fiatal lányoknál nem szo­
kott nyilvánulni, ebben a leányban tulság.s 
erővel működött.

Encek tnlajdonitható, hogy azokban a 
szobákban, amelyekben tartózkodni szokott) 
jelenlétével megvillamozta az ott tevő tárgya­
kat is, már tudniillik azokat, amelyek megfog­
ják a villamosságot, ellenben idegen helyen, 
kivéve az orvos szobáját, nem volt semmi 
hatása villamos erejének.

Itt tehát az emberi villamosság mint 
hajtóerő áll előttünk. Hogy ezenkívül világiló 
ereje is van az emberi test villamosságának, 
az tudvalevő dolog, hiszen még ma is sok 
esetben csalják vele a dolgot nem ismerő em­
beriséget. A spiritisztáknak is ez a leghatba- 
tósabb eszközük ; ők ugyanis médiumukat min­
denféle praktikákkal a legmagasabb fokú ex­
tázisba hozzák, hogy az elsötétített helyen 
világítson fejükön az elektromosság, amelyet 
kifejlesztettek bennünk.

A font elmondott esethez igen hasonlít 
egy másik, amely szintén mostanában történt 
meg. Egy fiatal cselédleány nem közeledhetett 
az asztalhoz anélkül, hogy rögtön le ne repült 
volna onnan minden. Ha az ajtóhoz lépett 
kinyílt magától; ha fejni akart, egy csöppet 
sem bocsátott a tehén s ha más fejte, Lővén 
ontotta a tejet.

Mindezek a csodálatos esetek, mint már 
említettük, az emberi villamosság okozatai. 
Aki csak egy kicsit is foglalkozott a termé­
szettudománnyal, az nem fog kételkedni igaZ 
voltukban.
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* József főherczeg születésnapja. Jó­
zsef Ágost főherczegnek tegnap volt a születés­
napja. Ez alkalomból az alcsuthi udvari tem­
plomban hálaadó istenitisztelet volt. Megjelen­
ek Hz oratóriumban : József fhg, Erzsébet és 
líloiild főherczegnők Holdházy Mária nevelő- 
nővel, Libits igazgató az uradalmi lisztekkel 
s a templom bajójaban foglaltak helyet. Klo- 
tild főhercegasszony, valamint Fdlöp orleánsi 
bg. és neje Mária Dorotiya h-rczegasszony 
pár nap előtt utaztak Kis-Tapolcsányba József 
Ágost íőherczegékhez s igy a mai napot az 6 
köreben töltik. Az uradalom neveben Libits 
igazgató táviratilag üdvözölte a föherczeget.

* A főkapitány szabadsága. Boczkó 
Sámuel, városunk főkapitánya 16-án kezdi 
meg szabadsagát, melyből most csak 14 napot 
vesz igényne. Szabadsága másik felét októ­
berben tölti el.

* Az aj zónamészárszékek. A zóna- 
mészárszék kezelésére kötött szerződés a 
tegnapi nappal lejárt. Ezt megelőzőleg pályá­
zatot hirdetett az elnökség és a beérkezeti 
négy komolyan számbavehető ajanlat közül 
a K o 1 b Lázár mészáros ajánlatát fogadta 
el a végrehaj főbizottság, aki egyszerre 4 
mészárszékét ajánlóita fel a zónamészárszék 
czeljaira. Mától kezdve tehát ebben a négy 
mészárszékben szolgálják ki a zónamészái- 
szék állandó vásárló közönségét. A négy szék 
közül egyik a csapó-utcza szegletén, a Sten- 
czmger házban, a másik a tűzoltó laktanya 
mellett, a harmadik a Kossuth-u'czan Móricz 
hentes üzlete mellett, a negyedik a nyomtató- 
ütem szegletén all. —- Mind a négy helyiség 
.Első debreczeni zónamészárszek» feliratot 
kap és e helyeken az elsőrendű marhahúst 
állandóan 48, a másodrendűt pedig kilónként 
44 krajezárért mérik ki. Az uj zónameszár- 
székek tulajdonosa kötelezte, magát, hogy 
mindennap uj vágást eszközöltet, folyton friss 
húst ád a tagoknak, üzlet-it jéghütőkkel tartja 
fenn s mindenütt panaszkönyv áll a szövet­
kezet tagjai részére. A végrebajtóbizoitság 
addig is, mig a külön értesítést megküldi a 
tagoknak, ezúton tájékoztatja a változásról 
őket. kérve, hogy az aláiratkozók további 
összetartásukkal biztosítsák maguk és család­
jaik részére a pontos kiszolgálás mellett 
nyújtandó s állandóan olcsó husszükségletet.

* A »Petőfi dalkör« tagjáiul újabban 
beléptek alapítóul R a i c s L jós, Rendes 
tagoku : Juhász József, Nagy Janó , 0 áh 
Karoly tanácsnok, Tímár István, Tamasovszky 
Gvörgyné, Gorrieri Adolf, Gálik Ferencz, 
Dömsödy Kálmán, Maday Imre, Szemere Al­
bert, Kiss Miklós. Akörnek van ez 
i d ő szerint 50 alapító, 21 pártoló, 350 
rendes és 40 működő tagja.

* A Magyar Színház. A Magyar Szín­
ház tagjai nagyobb részben már visszaérkez­
tek nyári szabadságukról s e hó 17-én teljes 
személyzettel indulhat meg az uj szezon- Az 
újonnan szerződtetett karénekesek és karéne- 
kesnők szorgalmasan tanuljak az eddigi műsor 
közelebb szinrekerülő darabjait, úgyszintén az 
előkészületben levő operetteket. Ez utóbbiak 
közzül első lesz C 1 a i r v i 11 e és Ferrier 
A b a b o n a ez. operettje, melyhez Victor 
R o g er ir'a a zevél. Az operett bemutató 
ja aug. 26-ikára van kitűzve. Ezután a leg­
közelebbi újdonság a Titkosszolgálat 
ez. szenzácztós angol-amerikat színmű lesz, 
— melynek az előkészítése, most van fo 
lyamatban.

* Szívós Géza temetése. H,-Szoboszló 
főjegyzőjének Szívós Gézának temetese tegnap 
délelőtt impozáns részvét rnedett ment végbe 
Il.-Szoboszlón. A temetésen Debreczenből is 
számosán vettek részt, A megye részéről jelen 
voltak ! Ráső Gyula ktr. tan. alispán Pénzes 
Sándor arvaszéki elnök, dr, Czegiédy Mihály 
megyei főügyész, Ferenczy Elek főszolgabíró 
Papp Lajos arvaszéki ülnök sth. Egész Szó 
bo«zló ott volt a gyászszertartáson. Az elhunyt 
főjegyző felett Z igmond Sándor esperes tar 
tolt megh.ló gyászbeszédet, Az elhunyt főjegy 
zőt az ottani ref. temetőben helyezték örök 
nyugalomra.

* Két öngyilkosság. Balmaz-Ujvároson 
mint ottani levelezőnk írja, két öngyilkosság 
történt. Kiss Juliska, Kiss Marton jó­
módú parasztgazda leánya, felakasztotta maga t 
és mire tett t észrevették már halott volt. Ez 
öngyilkosságnak tragikus előzménye is volt. A 
múlt héten Ugyanis telakasztotta magát egy 
szolga legény, a ki miatt Juliska folyton sirt 
és bánkódott. A gyógyíthatatlan bánat vitte a 
korai sírba. — A másik öngyilkosságot Édes 
Bálint követte el. Néhány nap óta iszonyú 
seb támadt az arczán, a mely miatt nem tu­
dott dolgozni. Felesége ugyan eljárt munkára, 
de nem tudott annyit keresni, hogy abból 
egy nagy családot eltarthattak volna. Már 
hazukat is el kellett adni s ez annyira két-
égbeejtette a szerencsétlen öreget, hogy föl­

akasztotta magát. Felesége és négy kis gyer­
meke a legnagyobb nyomorúságban maradt.

* Leánynevelő intézet. Abelesné Bloch 
Hermin minis/.teriieg engedélyezett leány- tan 
és nevelőintézetében Arany János-u'cza 26 
sz. a. beiratások megkezdőitek. Felvétetnek 
leánykák hit éves koruktól kezdve. Egyik fö- 
czélja az intézetnek, hogy a növendékek ala­
pos nyelvkiképzésben ré-zesüljenek. Ezen czél 
elérése végett a növendékek a rendes német 
és felsőbb osztályokban német és franczia 
gramatikai oktatás mellett az iskolai tanítási 
időn kívül, nápinta 11—12-ig és 4—5-ig ma­
radnak az intézetben, hogy e nyelveket a 
konversatio segítségével annal tökéletesebben 
elsajáiitha:. ák. Bennlakók valamint bejáruk 
csak meghatáiozott számmal vétetnek fel. — 
Zongora és czimbalom kólából és a legna­
gyobb alapossággal tanittatik.

* Zendülő oláh munkások. Pécsről táv 
iralozza tudósítónk, hogy a hosszu-heiény- 
csobaki megyei ut építésénél alkalmazott oláh 
munkások tegnap fellázadtak és szerszámok­
kal felfegyverkezve a munka felügyelőket me­
nekülésre kényszerít tték. — A csendőrség 
ma a helyszínen megjelent és többeket letar­
tóztatott.

* Különös fogadás. Egy spaldingi föld- 
birtokos — mint angol lapok írjak — különös 
fogadást kötött a minap egy lincolnshirei 
vendégével. A fogadás tekintélyes összegre, 
ezer font sterlingre szól es tárgya is eléggé 
eredeti. A földbirtokos azt állította, hogy hét 
teljes évig nem mozdul ki szobájából és 
önkéntes fogságát már meg is kezdette, még 
pedig vígan és egészségesen. Ami a gazdasa­
got illeti, teljesen nyugodt lehet, mert felnőtt 
fiai ezi minden tekintetben ellátják, hanem 
azért, ha tényleg kiiartja a hét évi szoba­
fogságot, úgy valóban megérdemel újabb hét 
évet.

* A lelketlenség bizonyítéka Egy
jámbor panaszos, a ki jártasabb volt a theo- 
logiában, mint az érvelés tudományában, a 
bírósághoz intézett beadványában a követke­
zőleg igyekezett beigazolni ellenfelének lelket- 
lenségét :

»Mindig azt hallottam — Írja, — hogy 
valahányszor egy ember meghal, egy másik 
születik e- a meghalt ember lelke beköltözik 
az ujszölott csecsemőbe. Én tehát hosszú és 
fáradságos kutatásokat lettem és ezek alapján 
kijelenthetem, jjjhogy ellenfelemnek születése 
előtt többb órával nem halt 
meg senki.«

Ennél nyomosabban nem lehet bebizo­
nyítani, bogy valaki lelketlen teremtés.

* Mennyibe került Öismarck a világ 
nak? Eduard Thery, a «l’Economiste euro- 
péen. szerkesztője összeszámította, hogy 
mennyibe került a vas-kanczellar az adófizető 
emberiségnek. Abból az elvből indulva ki, 
bogy S idowa óta a hadügyi budget megnö­
vekedése a bismnrcki eredménye, arra a meg­
állapításra jut hogy a német egység meg­
teremtője éi a világpolitika irányítója, elte­
kintve attól a rengeteg mennyiségtől, a mit a 
hadsereg megnagyohbilásával vont el a tár­
sadalomtól. 45 milliard frankjába került a 
világnak, (by horribilis összeg ez, hogy 225 
millió kilogramm ezüstnek, vagy 14 és fél 
millió kilogramm aranynak telel meg. Ennél 
drágább desputa még a római császárok közt 
sem akadt.

* Herman Ottó Hadházon. Hadházról 
jelentik, hogy Herman Ottó, a jeles tudós, a
ki a múlt héten városunkban időzött, szom­
baton oda érkezett, — A községházánál való 
rövid idözes után kiment a birtokossá g 
mintegy négyezer holdasi legelőre, ahol min­
den karámot megtekintett. Délben a porosz la t 
pusztán bogrács-gályással traktálták meg a 
tudóst. A pásztorélet tanul­
mányozása azonban itt nem járt 
nagy eredménnyel, mert a hadházi pásztorok 
nem laknak állandóan a pusztán. Hermann 
Ottó legközelebb a Hortobágyra megy a pásztor 
élet tanulmányozásara.

* Hol van Zola ? A második pőrének 
letárgyalása után Parisból hirtelen eltün: Zola 
hollétét még folyvást találgatják ás egyre 
újabb verziók szállonganak arról, hogy az 
igazság nagy bajnoka hol, merre jár. Egy 
Lipcsében megjelenő Hotel-Ravüe czimü lap 
azt újságolja, hogy Zola két napig Lipcsében 
tartózkodott s a Hotel de Prusseban tartóz­
kodott, ahol szintén vándoruton levő párisi 
kiadója Perreux, valamint titkárja James Dixon 
is vele von. Zola állítólag azért Járt Lipc-e- 
ben, hogy néhány odavaló nagy kladóczéggel 
alkudozzék müveinek német és angol kiadása 
tárgyában Az alkudozások azonban dugába 
dőltek, mert Zola exoroitáns követelésekkel 
áll elő. Lipcséből állítólag Berlinnek vette útját 
Zola, a ki George Goulet álnév •■el iratkozol! 
be a vendégkönyvbe, igen szerényen élt 
a hotelben s megígérte, hogy viszszater 
Lipcsébe.

* Megbuktak a kisasszonyok. Prágá­
ban, a leány gimnáziumban tizenkét eret sé- 
giző kisasszony közzül hét. megbukott. Három 
két hónapra, négy egy évre. Vagyis : tout 
conime chez nous . . . Ők is bukuak, ők se 
tanulnak éppen mint a fiuk. C-akhogy náluk 
nem nagy a baj. — Ok ma megbuknak az 
egyik érétl-égin a gimnáziumban, s holnap 
letes.zik a másikat az anyakönyvvezető előtt.
A b.’ ott fiú busán megy b.za : a leány mo­
solyog. A fiút megverik, a leányt férjhez adják 
Aztán megvan az a nagy elégtételük, hogy 
ha megbuktak is, a törvény érteimében be­
csukják azt, aki azt mondja róluk, bogy — 
bukottak,

* Halálozás. Vetiük a következő gyász­
jelentést: A legmélyebb fájdalomtol lesújtva 
tudatjuk, hogy egyetlen k dves gyermekünk, 
illetve unokánk s dédunokánk GYULA f. hó 
9-kén d. u. 5 órakor életének 6 dik hónap­
jában, két es fél heti súlyos szenvedés után 
jobblétre szenderült. Drága halottunk földi 
részeit f. hó 11-kén d. u. 4 urakor a péterüa 
u. 34. sz. háznál tartandó ima után a péter- 
fia utezni temetőben fogjuk nyugalomra he­
lyezni. Mely végtie/.tesség ételre rokonainkat, 
barátainkat s a (^bánatunkban osztozkodókat 
szomorodott szívvel meghívjuk. Debrec/en, 
1898 aug. hó 9. Bánatos szülei : Nagy Gyula 
és neje Komlóssz Hona. Déevnyja : Pzv. S*at- 
máry Bulintoé. Nagy szülei : Id. Nagy Józsefit 
Komlóssy Mihá'y es neje Szathmárv Eszter. 
Őrködjön kihü t hamvai felett a béke szolid 
angyala. A temetést Daukó M. temetkezési 
int rendezi.

Bozóki János épitő mester 
Varga u. 28 sz. a. levő lakásán, f. hó 10-én 
rövid szenvedő . után meghalt. Temetese pén­
tek d. u. 4 órakor lesz az uj templomba tar­
tandó ima után a Ko-suth utczai temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni.

* Az aradi sikkasztás. Stockholmból 
még mindig nem jött meg a valasz és a bizo­
nyíték arra, hogy csakugyan Krivány volt az 
ki a Svéd hajóról a tengerbe ugrott. De való­
színű. Minden jel és körülmény arra mutat. A 
nagy keresésben, mely a sikkasztó kézrekeri- 
tésére megindult, igen érdekes most Garonnak 
a hírneves franczia detektivnek levele, a me­
lyet az aradi rendőrkapitány Sághoz intézett. Á 
level igy szól :

A tekintetes Rendőrkapitányságnak
Arad.

Uram !
A L’idustration ez. lap 219—68. számá­

ban egy hirdetményt láttam, a mely Krivány 
J. körözését tudatja.
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Van szerencsém értésiteni uraságodat, 
hogy a francziá rendőrségnél évekig voltam 
alkalmazva, s 8 éven át vezettem a bizton, 
sági elnök teendőit. Ezalatt az idő a’at' 
folyton e szakmába vágó ügyekkel foglal- 
móg pedig nemcsak Francziaországbau, ha­
nem más idegen országokban is.

Igen hálás lennék, ha az adott esetről 
oly fölvilágositást vagy leírást juttatna ho­
zam, melyekre szükségük volna azoknak az 
embereknek, kik e szakmában főleg, Fran- 
cziaországban, nyomozást indiinának.

Felette lekötelezne, ha hozzám néhány, 
Kriványról szóló körözvényt juttatna 
világosítana a föltételekről, melyek a 
tó kézrekeritéséhez kötve vannak.

Fogadja, uram, kiváló tiszteletem nyil­
vánítását

, s fől- 
sikasz

ány

Goren.
* Gyermekgyilkos anya. Tegnap dél­

után az az értesítés érkezett a főkapitányság­
hoz, hogy az óbudai rakparton egy két és fel 
évi-s gy rmek hotttestet fogták ki a Dunából.
A főkapitányság részéről Tóth Lajos kapitány 
az ügyeletes rendőrorvossal a helyszínére ment 
o hol a rendőrorvos konstatálta, hogy a kis 
leány élve került a Dunába, mivel testén a 
külerőszak határozott jelei láthatók és minden 
valószínűség szerint b Dunába ölték. A ki 
gyermek anyjának a kilétét & rendőrség már 
megállapította hogy az illető a kis leányt na­
pok óta fűnek fának kínálta örökbefogadásra. 
Miutm nem tudott rajta lul adni, valószínű, 
hogy ő ölte a Dunába. A gonosz asszonyt a 
rendőrség erősen nyomozza és inindan való 
szinüség szerint az éjjé! el is fogja. A kis le- 

holttestét beszállították a bonczterembe. 
József főherczeg miit násznagy.

Szép ünnepély volt ma Dobozon, Aicsuth 
mellett. Marom házaspár : Eereczki Józ-cf, 
Horváth István és Dobozi Ferencz ünnepelte 
ma aranylakodalmát, Ez ünnepélyhez József 
föherczeget kérték fel násznagynak, mit el is 
fogadon, ígérvén személyes megjelenését.

Készüllek is erre napokkal ezelőtt a do 
boziak.

Nemzeti zászlók lengtek több házon, di 
szit'ttek tempómét, iskolát, hol az ünnepély 
lefoly.

A várt nap érkezeti. 11 órakor harang­
zúgás jelezte a nagy urnák, a föherczegnek 
jövetelét, ki Libi's Adolf kir. tanácsos igrz 
giió kíséretében jelent meg, fején bokrétás 
purge kalappal, kezében a násznagyi botot 
táró a, melyről színes szalagok lógtak. A ma­
gas vendég érkezésé után indult a menet a 
templomba, melynek bejáratánál Nyikos Lajos 
lelkész üdvözü te a föherczeget. A templom­
ban középen balfelől foglalt helyet a föber- 
czeg-násznagy Libits igazgatóval, az Uraszta- 
lanái állt Nyikos kikész, előhe a három ün­
nepe t házaspár. Ott voltak még Mészöly Győ­
ző alcsuthi, Szűcs Károly felesuthi református 
lelkészek és sok nép, a mely a kis templomot 
megtöltötte.

A kar előbb egy dicséretet énekelt, mely 
után Nyikos Lajos intézett a három párhoz 
megindító lendületes beszédet, valamint a fő- 
herczeghez, kinek megjelenését köszönte meg. 
A templomi szertartás után a menet a pap­
iakba vonult, hol a házasok enyakönyvébe a 
főherczeg m,nt násznagy a nevét sajátkezüleg 
irta be. Onnét kijövet a főherczeg az iskolát 
tekintette meg, melynek termében 100 teríték 
volt készítve, itt, minthogy a lakomán a fő­
herczeg részt nem vett, Nyikos Lajos lelkész 
mondott újra köszönetét a megjelenésért és 
kérte a község iránti eddigi rokonszenvének 
megtartását, melyről a főherczeg meleg sza­
vakban biztositolta 1“. A főherczeg is poharat 
ürített a három agg házaspárért, szívből kí­
vánva nekik megelégedett hosszú életet. A 
főherczeg meleghangú beszédét lelkesen meg­
éljenez.ék. Miután József főherczeg a nász- 
nagyi kendőket átvette, nehány barátságos szó 
váltás» után szakadatlan éljenzés közt Libits 
igazgatóval kocsira szelt s bazahajtaiott. Az 
ezután következett mulatságnak csak a hajnal 
vetett véget*.

* Az özvegy ember levele. Egy élet­
biztosító in'ézethez a napokban egv vidéki vá­
roskából a következő, sokatmondó levél ér­
kezett :

Tekintetes Igazgató Ur !
Mélyen elszomorodott szívvel intézem ön­

höz jelen soraimat. Szeretett nőm, születeti 
B . . . Ágnes, ki mint a lajstromból kitűnik 
az ön igen lisztéit intézeténél volt 8000 
frtra biztosítva, hirtelen meghalt, mely csa­
pás a kétségbeesésig elszomorított engem. 
A fájdalmas csapás ma reggel 6 órakor kö­
vetkezett be ; szíveskedjék tehát arról gon­
doskodni, hogy a biztosított összeg mielőbb 
kezeimhez jusson. A kötvény száma 21/JÜ. 
Tiszta lélekkel mondhatom, hogy hozzá ha­
sonló jó feleség és hü anya nem volt több 
a vi.ágon. Az ügy mielőbbi lebonyolítása 
vége't a halotti bizvnyitványt is mellékelem 
Szegény csak rövid ideig betegeskedett, de 
sokat szenvedett, mi engem végtelenül le­
sújtott, Reményiem, hogy uraságod minden 
lehetőt megtesz vigasztalásomra és nem so­
káig várakoztat a pénzre a mely esetben 
annak idején a második feleségemet is ön­
nél fogom biztosítani, még pedig kétszeres 
összegre. Nagy szomorúságban vagyok és az 
ön jóságába vetett bizalmam őriz meg a 
kétségbeesestöl. A pénz mielőbbi beküldését 
kéri

mély tisztelettel
Májva János 

bánatos özvegy.
* Nem lesz czirkusz, H e n r y czir-

kusza, mely ez idő szerint Brassóban fényes 
eredménynyet működik ez évben már 
jön Debreczenbe. Csak szept. 16-ig kapott 
engedélyt s ily rövid időre az óriás költségek 
miatt nem jöhet.

* Zeneestély. A Magyar Király kave 
házban pénteken szombaton és vasárnap Rácz 
Károly nyíregyházi újonnan szervezett 
sara fog játszani.

számba megy. A bölcs főispán »kivételesen« 
tudomásul veszi a szabályszerű bejelentést 
holott neki az lett volna kötelessége, hogy a 
közigazgatási bizottság elé terjeszsze azt és 
annak határozatát provokálja az iránt, hogy 
az elmaradást igazoltnak tekinti-e, vagy nem 
No, de ez egyszerű hatáskör túllépés, egy 
szende kis túlkapás, a milyenekhez mai nap, 
különösen a főispánoktól, már hozzá vagyunk 
szokva. De az már nagyon is komikus, amikor 
a főispán! bölcsesség és érzékenység azt ki­
fogásolj», hogy a bejelentés levél, illetőleg a 
zárt levelezőlap utján tétetett meg. Hát az 
udvarhelyi főispán ur nem ismeri el a m 
kir. postát a közlések közvetítésére hivatott 
közegnek ? Ö méltóságának az értesítéseket 
okvetlenül stafétával kell elküldeni ? És erre 
is csak az van jogosítva, aki vele magánltve. 
lezést folytat ? Ud/arhelyvármegye lakossága 
ezek szerint a jövőben a beadványjog gyakor­
lása tekintetében két kategóriára fog oszlani, 
olyanokra, a kik a méltóságos úrral magánle­
velezést folytatnak és olyanokra,akik nem foly­
tatnak. Az előbbiek hivatalos ügyeit a kedélyes 
privátlevelezés határain belül intézi el a mél- 
loságos ur, ellenben az utóbbiak, ha valami 
közlendőjük, bejelenteni valójuk akad, stemplis 
kérvényen kötelesek esedezni, hogy kegyesked- 
jék arról tudomást szerezni magának. Mert 
ilyen nagy ur ám Udvarhelynek főispánja, aki 

nem még ezenfelül egy föltétien hitelességű grófi 
koronát hordoz fölkent fején. Most már kiván­
csiak vagyunk a belügyminiszter véleményére, 
hogy az ilyen heccelődés megfér-e a főispáni 
alias méltóságával, amivel utóvégre is azért 
ruházták föl a gróf urat, hogy a megyei köz-zene­
életet körültekintő tapintatossággal vezesse

A főispán és a levelező-lap.
Érdekes esetről értesülünk Udvarhely 

vármegyebői, ahol a főispáni tapintat már 
annyira feje tetejére állította az állapotokat, 
hogy ma holnap nemcsak a magán, de a hiva­
talos érintkezés is lehetetlenné 
berek között. Az eset a következő :

Ugrón Zoltán, mint a közigazgatási bi­
zottság választolt tagja akadályozva volt a 
bizottság egyik múlt havi ülésén való részvé­
telben s tekintetlel az 1876. VI. t.-cz.-nek a 
közigazgatäsi bizottsági tagok kötelességeit 
szabályozó rendelkezéseire, amelyek szerint a 
közigazgatási bizottság tagjainak igazolás nél­
kül nem lehet az ülésekről kimaradniuk, 
akadályoztatását a főispán, mint a közigaz­
gatási bizottság elnöke kezéhez kézbesitendően 
mugezimzett zárt levelező-lapon bejelentene.

A főispán ezen bejelentésre a következő­
képpen látta jónak válaszolni:

Méltóságos Ugrón Zoltán urnák
Fiatfalva.

F. hó 13-án kelt és levelező-lapon tett 
azon bejelentését, hogy a f. havi közigaz­
gatási bizottsági

A hazajáró Dreyfus.
Budapest, aug. 11.

a f. havi
ülésen meg nem jelenhet, 

ez alkalommal s kivételesen tudomásul 
veszem ugyan, azonban figyelmeztetem Mél­
tóságodat arra, hogy — tekintve, miszerint 
a hatóságokkal való érintkezésnél a hivata­
los formál mindenkinek meg kell tartani, — 
jövőben a hivatalos formától eltérő magán­
levél, vagy pláne levelező-lapon való beje­
lentéseket tudomásul nem vehetem s annyi­
val inkább nem, mert Méltóságoddal magán- 
levelezést nem iolytatok.

S. Udvarhely, 1898. jul. 13-án.
Gróf Haller János, s. k. 

főispán, elnök.
Hát ennek a válasznak a rendelkező ré­

sze, de a megokolása is valóságos koriozum

A világosság csak nagynebezen tör ma­
gának utat a katonai reakezió által támasz- 
tott vak homályon kérésziül s az antise.miia 

válik az em- ég antirepUbllkánus lapok diadalmas ujonga- 
sal üdvözölnek minden lépési, amely a világos­
ság kiderülését hátráltatja, jóllehet ma már 
senki sem hiszi többé, hogy a 
hírhedt bordereaut Dreyfus irta s mindenki 
meg van róla győződve, hogy az Esterházy 
őrnagynak a ;ezemunknja s hogy valójában 
ő az áru ó. Gróf Eszterházy Keresztély lelep­
lezéseit letagadni, leczáfolni nem lehet s ö 
maga újból is evösiii a vizsgálóbíró elölt tett 
vallomásának minden betűjel. Újabb czikket 
tesz közzé a Siécleben válaszul a Libre Báró­
iénak egy czikkére, mely az ő bátyját az 1893* 
ban Tonkinghan hősi háláltál elesett gróf Es­
terházy Bálintot rágalmazta. A válasz beve­
zető része igy kangzik :

Mikor hónapokig tartó hosszas vára­
kozás után azt Írtam unokabátyámnak Esz 
terházy őrnagynak, hogy a helyzetről (i. i. 
arról, hogy Walsin-Esterhazy 38.500 frankot 
csalt ki özvegy Esterházynétól és fiától) ér­
tesíteni fogok egy ügyvédet, az őrnagy arra 
figyelmeztetett, hogy a mely napon panaszt 
teszek ellene, családi titkokat fog leleplezni 
s engem az őt pártoló lapokban leránt. Lá­
tom, hogy most az egyszer véletlenül sza­
vának állott. A Libre Parole D xi aláírást! 
czikkei lőle erednek.

Keresztély gróf azután elmondja hogy » 
csata közepén két golyó által elesett gróf Es­
terházy Bálint hadnagyról, akit Walsio-Ester- 
házy rágalmazott, mily dicsérettel nyilatkoztak 
jelentéseikben Terlllon ezredes és Beste tábor­
nok, valamint Aumale herczeg is, azután 
vád ellen fordul, mintha ő feljelentési 
volna az unokabátyja ellen.

Julius 8-án — úgy mond — megidézest 
kaptam Bertu'us vizsgálóbíróhoz. Másnap d. u. 
megjelentem nála s ő megesketett, hogy igazat
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fogok mondani. Eleinte haboztam ugyan a fe­
leletadással, de azután elmondtam mindent, 
amit tudtam. Csodálom, hogy egy katholikus 
lap mint Libre Parole, gáncsolja a magatar­
tását. Hamis esküt kellett volna tán tennem ? 
Ezt katholikus vallásom nem engedte. Igaz hogy 
a tél folyamán unoka bátyámnak különféle 
szolgálatot tettem, hogy olyan dolgokba keve­
redtem, amelyek terhelték a lelkiismeretemet, 
de az én véleményem, hogy a tettei súlyát 
mindenki maga viselje, én épp úgy, mint a 
többiek.

A Siécle mindezekhez ezt írja : Bármi­
képp határozzon is a vádtanács, megmenteni 
bűnösök küzzü! senkit sem fog. Az igazság 
lassankint előretör. Nincs ma már senki, — 
beleertve a hadügyminisztert is — aki komo­
lyan hinné, hogy Dreyfus századost törvényes 
igazság szerint Ítélték el. Hosszú hőnapok óta 
vadulják Esterházy! azzal, hogy 1892-töl 1896. 
Poroszországnak fizetett kémje volt, havi 2000 
frank bérrel és hogy Schwarzkoppen ezre­
desnek 162 iratot adott el, melyeknek az ere­
detijei Berlinben, fénykép másolatai pedig 
Rómában vannak. Esterházy hallgatott és sem 
Billott tábornok, sem Cavaígnac hadügyminisz­
ter nem mert ez ellen tiltakozni. Egyetlen la­
pot sem pőréitek be, amely velünk együtt 
ezeket a szörnyű vádakat hangoztatta olyan 
ember ellen, aki még ma is a francz’a had-e- 
reghez tartozik és uhlänus dolmán án a be­
csületrend keresztjét viseli. Esterházy fölött 
meg nem ültek törvényt, de már el van ítélve 
Ugyanígy van du Paty de Clam is. Több hete 
mar, hogy őt is vádolják azok a lapok, me­
lyek Eszterházyt leleplezték. S du Paty eppen 
úgy hallgat, mint Eszterházy. És hallgat a 
hadügyminiszter is. A tiltakozásnak, a czáfo- 
latnad egy szava sem hallik.

Ezt a megjegyzést a Siécle a lapoknak 
arra a közlésére teszi, amely szerint du Paty 
de clam nem szándékozik pörbe fogatni azo­
kat, akik őt vádolják, mert ő fölötte áll min­
den támadásnak.

A lapok szerint Picqirt ezredesnek Hen- 
ryval, Lauthtel és Gribeliunel tegnap történt 
szembesítése rendkívül élénk lefolyású volt. A 
szembesítést ma és holnap folytatják. Ezenkí­
vül csütörtökön Picquart ezredest még Gunze 
tábornokkal szembesítik, aminek megtörtén­
tével a vizsgálat befejeződik es az iratokat 
átteszik a törvényszékhez.

Úgy beszélik, hygy Picquart folebbezett 
ama határozat ellen, amely Bertulus vizsgáló­
bírót a du Paty de Clam emelt panasz meg­
vizsgálására iletéktelennek mondja. Jóllehet 
védőjével a bíróság nem közölte a határoza­
tot, emez mégis beadta a föllebbczést, a 
melyet a katonapárti lapok gányolodassal fo­
gadnak.

A Petite Republiqueben ma Jaurés czikk- 
sorozatot kezd meg a Dreyfus-ügyröl. Azzal 
kezdi a közlései', hogy a tényekből, a vizs­
galati iratokból és a tanuk vallomásából nyil­
vánvaló, hogy Dreyfust törvénytelenül és egy 
nagy jogi tévedés alapján Ítéltekéi. Hozzáteszi 
hogy a reakczió és a hazugság minden hatal­
massággal összeesküdtek az ártatlanul elitéit 
büntetésének a meghosszabbítására, baurés 
azután azt bizonyítja, hogy ezt a törvény je­
lenséget semmiféle nemzeti érdek nem diktálta 
és azt mondja, hogy legfőképp proletárizmus 
érdeke a magasrangu reakczionárius katonai 
személyiségek megbuktatása.

Faure vizsgálóbíró délután hivatalában 
kihallgatta Verillát, a M..tin egykori igazga­
tóját es Bernard Lazaret. A Temps szerint a 
köztársaság ügyésze, akihez Bertulus vizsgá­
lóbíró az Esterházy és Madame Pays ügyére 
vonatkozó iratokat felterjesztette akkép hatá­
rozott, hogy Esterházy és Madame Pays ellen 
az eljárás beszüntetendő. A köztársaság ügyé­
sze visszaküldötte az iratokat Bertulus vizs­
gálóbírónak, aki ma fogja kibocsátani a meg­
felelő végzést.

KÖZGAZDASÁG.
A gabona kivitel megkezdődött. Szak­

körökből jelentik nekünk, hogy az uj termésű 
gabona kivitele a legutóbbi napokban tényleg 
megkezdődött. Úgy a vasutakon, mint a hajó-

forgalomban máris jelentékeny mennyiségű uj 
gabona megy a külföldre s a közlekedési vál­
lalatok mindenütt készülődnek a tömeges for­
galom kellő fogadására és lebonyolítására. Az 
export-küldemények jelentékeny része Fiume 
felé, illetőleg a magyar kikötőn át Nyugat- 
Európa felé irányul, a miért is a fiumei ten­
gerészeti hatóság intézkedéseket tett a szük­
séges tárházak kiürítésére. A külföldi fogyasz- 
tópiaczok közül a szomszéd osztrák tartomá­
nyok, valamint Olaszország és Svájcz is fő­
ként búza és rozs iránt mutatnak jelentékeny 
keresletet; Dél-Német országból, Hollandiábó1 
és Angliából pedig árpára nézve jön sok kér- 
dezősködés.

Sertésvásár.
aug. 10.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
59—59'/a krajczárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 59—59l/a krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 60—607« krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi aug. 8-án
— volt készlet 45.395 darab, 1898 aug 
hónap 9-én felhajtatott 387 drb, 1898 aug 
hónap 9-én napján elszállitatott 292 darab 
1898 aug. hó 10-ik napjára maradt készlet­
ben 45.490 daräb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde.
aug. 10.

Zésiir uiizlet hivatalos árjegyzései a következők

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi hccsérték 
háromnegyed részéig -O -tV) óv 
kösti időre készpénzben. 
Birtokos felmondhat, péns- 
intózet nem mondhat fel. 
Csekély kain at tál töke is tör* 
tesztetik Lebonyolítás leg- 

fi rövldebb ldi) alatt.
— Convertáláa bélyeg- és illetékmentes. — 

Sommi előlege* költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis; telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv másolat. 4U494

Ingatlanés Jelzálog Forgalmi Intézet,
Budapesti Váci-körűt 39.

[»tetetünk at egyedüli, mely at orstdg minden 
megyéjéből, halótagok ét a legtekmtelyeiebb /old- 
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Nyilt-tér.
NYILATKOZAT.

A lói j rótt, mint a görbersdorfi tüdőbete­
gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, 
segíteni akarván a szenvedő emberiségen, öröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

„Margit“ gyógyforrást f
(Beregmegye.)

1879’óta állandóan a legjobb eredménynyel al­
kalmazom a légutak hurntos bántalmainál. 
A legtisztább lelkiismerettel ajánlom ezen 
kiváló gyógyvíz alkalmazását orvostársaimnak 
és a mollbajokban szenvedő emberiségnek is.

A görbersdorfi gyógyintézet tüdőbe­
tegek számára.

Dr. Römpler Tódor.

Kiadó bolt.
A Nagy-Csapó-utcza elején, 

a Csizmadia-színnel szemben, 
a Zenede-épület alatti sarok 
helyen lévő bolt kiadó, ez 
jelenleg hentes üzlet, jó for­
galmú hely, hol állandóan ke­
nyér, zöldség s egyéb piaez van 
s Debreczennek egyik legna­
gyobb, legélénkebb helye, akár 
hentes üzletnek, berendezéssel 
is, akár más üzletnek is alkal­
mas, tágas bolthelyiség jutá­
nyosán kiadó s azonnal átYehstö.

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

97Kgy.

1898.

Hirdetmény.
Hadház város tulajdonát képező a 

Dugónál a debreczen—nyíregyházai törv. 
halósági ut mellett fekvő mintegy 242 
kát-hold homoktalaja fold szőllőtelepités 
czéljáböl 800 □ öles parczellákban a f. 
évi szeptember 19-én és folytatva 
naponként d. e. 8—12, d. u. 3 6
óráig a helyszínen tartandó árverésen 
örök áron el fognak adatni, olyképp, hogy 
a io—10 frt. bánatpénzen kívüli vételár
1903, 1904, 1905, 1906 és 1907 évek 
nov. hó 1-ső napjain lesz 20—20%-já- 
val lefizetendő, addig pedig 1899. jan. 
1-től vevők 6 %-os kamatot fognak 
fizetni

Venni szándékozók az árverési fel­
tételeket a közig, jegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt bármikor megte­
kinthetik.

H.-Hadház, 1898. aug. 8.
Sinay János Bede Gergely

főjegyző. főbíró.

■BtiT--: í.- , • w nimnmu

' -,>T •: .-V • - -4'*.» A v,1 * »; /‘1 , * \.1 /*.’ * M V r» v , *:v ,tf -■<.y .. ' I v.
t / .- ., * * * ■ .* *■. '■

* j _ • • •• . ,

tr

> ’ ' '•» vV
• . . } (5n»V L * 4 • ŰR v.

* - . ■ * m-, icíii '-»»fíitA' dÖN ' ,
■■ *' •.» sjCm.' F. •

X V . 1 I , .. , • . .. * > Ujf ' % A 4,
* 0 ‘ ‘ , ’.T»„ *' 7 * •

^,'ii jiraü
vv .yffisSSSI M&ai

1 ' ' Át : V:

r X

i



L> Cv K R C 1898. augusztus 11.

(ízleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
saoc' könyvnyomdája

DEBRECZEM, a főpostáwal szemben,

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 írt £0 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogra ív mal el 1 átott

Lakadalmi és báli meghívók.
Eljegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.

Z ár számadások 
Évi jelentések

igen

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a löpostával szemben.
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